Prova di Elettronica  A – 3 novembre 2000

La prova ha durata 3 ore. Sul testo dell’esame vanno riportati solo i risultati richiesti. Il procedimento seguito per ogni domanda va riportato sui fogli protocollo.
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PARTE A

Esercizio 1
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Vcc = 10V

R = 10K
C = 1nF

V = 0.7V

Utilizzando il modello a soglia per il diodo D, calcolare:

1.1) Vu per Vi = 0V:
                                  Vu =

1.2) Vu per Vi = 10V:
                      Vu =
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1.3) Vu per  :
Vu(t) =

1.4) l’intervallo di tempo necessario a Vu per raggiungere l’80% del valore finale:

        80% del valore finale =

T =

Esercizio 2
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       OpAmp ideale, con 

                   Ad(s) = Ad0/(1+s/
Ad0 = 105

           = 60 rad/s

       |VuM| = 10V

       R1 = 1K
       R2 = 5K
2.1) Disegnare la caratteristica statica Vu(Vi):
     

2.2) Scrivere l’espressione del guadagno Av(s) :

       Av(s) =

2.3) Determinare Vu(t) per Vi(t) = 0.5+0.4cos(106t)+0.1cos(108t):
  

       Vu(t) =                  

2.4) Con Vi(t)=ViMcos(102t), determinare il valore massimo di ViM per avere THD = 0: 

       ViMmax=                                   
Esercizio 3
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       Vcc = 12V

       R1 = 7K
       R2 = 700
       C = 0.5nF

       VT = 25mV

        F = 100

Sapendo che la corrente di base del transistore Q1 a riposo è IB10 = 16A, ed utilizzando il modello a soglia per il transistore Q2 con V = 0.7V e VCEsat = 0.2V:

3.1) Determinare il punto di riposo:
VCE10 =

IB20 =  
 

VCE20 =  

3.2) Calcolare la potenza erogata dal generatore di tensione Vcc:     P =
3.3) Scrivere l’espressione del guadagno di tensione Av(j):
  

       Av(j) =
3.4) Calcolare zeri e poli di Av:

3.5) Tracciare i diagrammi di Bode per Av:
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3.6) Calcolare la resistenza d’ingresso Rin:

Rin =

Volendo ottenere un amplificatore  con Rin più grande, quale stadio elementare si deve    aggiungere al circuito? Disegnare il nuovo circuito a 3 stadi.
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Esercizio 4
L’OpAmp è ideale

4.1) Calcolare il punto di riposo:
Vu  =

4.2) Scrivere l’equazione caratteristica. 

       Il circuito è stabile in tale punto?
     

PARTE B

1) Tracciare le caratteristiche d’ingresso e d’uscita corrente-tensione di un BJT npn nella connessione ad emettitore comune. Si metta in evidenza l’effetto Early e si indichi un modo per ricavare la tensione di Early VA.

2) Un BJT npn è polarizzato con Vbe = 0.65 V ed Ic = 0. In quale regione lavora e perché ?

3) Un BJT npn ha la base ed il collettore cortocircuitati, ed è polarizzato con Vbe = 0.65 V. In quale regione lavora e perché ?

4) Disegnare il circuito di Ebers & Moll di un BJT pnp, indicando chiaramente le espressioni delle correnti nei rami, utilizzando i parametri Is, F, R, VA.

5) Si ricavi l’espressione della resistenza di uscita di uno stadio amplificatore a base comune (disegnare lo schema circuitale, il circuito equivalente per piccoli segnali e scrivere le equazioni per il calcolo di Ru). 

6) Disegnare lo schema di un amplificatore non invertente con opamp. Ricavare l’espressione della tensione di uscita in condizioni stazionarie in funzione di Vi, assumendo che l’opamp abbia tensione di offset  e correnti all’ingresso non nulli.
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7) Indicare un possibile schema circuitale per modellare con PSPICE un operazionale ideale avente |VuM|=10V e Ad=105
8) Si consideri la domanda 1.4 della parte A: per rispondere a tale domanda utilizzando PSPICE,

i) quale componente deve essere connesso all’ingresso?

ii) che tipo di analisi si deve effettuare?
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